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To Εργαστήρι του INSULEUR ανέδειξε τον κρίσιμο ρόλο των 
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Βρυξέλλες, 28 Ιουνίου 2024 – Το Δίκτυο Νησιωτικών Εμπορικών και Βιομηχανικών 
Επιμελητηρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (INSULEUR) διοργάνωσε ένα εργαστήρι στα κεντρικά 
της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΕΟΚΕ) στις Βρυξέλλες, με επίκεντρο 
το μέλλον των νησιών της ΕΕ στο πλαίσιο της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2027. Αυτή η 
εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της ΕΟΚΕ και με την υποστήριξη της 
Διάσκεψης των Περιφερειακών Ναυτιλιακών Περιφερειών Νησιωτικής Επιτροπής (CPMR) και 
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Μικρών Νήσων (ESIN) συγκέντρωσε ειδικούς, φορείς χάραξης 
πολιτικής καθώς και ενδιαφερόμενα μέρη για να αντιμετωπίσουν τις μοναδικές προκλήσεις και 
ευκαιρίες που αντιμετωπίζει νησιά της ΕΕ. 

Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου, ο Ιωάννης Βαρδακαστάνης, Πρόεδρος του Τμήματος ECO της 
ΕΟΚΕ, τόνισε την αναγκαιότητα μιας συνεκτικής και περιεκτικής προσέγγισης των πολιτικών της ΕΕ 
που λαμβάνουν υπόψη τις μοναδικές προκλήσεις των νησιωτικών περιοχών. Τόνισε τη σημασία της 
στοχευμένης υποστήριξης και της εφαρμογής του Συμφώνου των Νησιών, υποστηρίζοντας μια πιο 
ολοκληρωμένη προσέγγιση στη χάραξη πολιτικής για τη διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης των 
νησιωτικών περιοχών. Δήλωσε: «Η ΕΟΚΕ πιστεύει ακράδαντα ότι πρέπει να καταβληθούν μεγαλύτερες 
προσπάθειες από την ΕΕ για να αναγνωρίσει τη μοναδικότητα των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα 
νησιά […] Σε αυτό το πλαίσιο, η οργανωμένη κοινωνία των πολιτών μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό 
ρόλο.[…]Πρέπει να εγγυηθούμε ότι σε κάθε γωνιά της Ευρώπης, οι ανισότητες που εμποδίζουν την επίτευξη 
ανοδικής οικονομικής και κοινωνικής συνοχής θα εκλείψουν σε όλα τα επίπεδα. Η 9η Έκθεση Συνοχής 
δείχνει ότι οι οικονομικές ανισότητες παραμένουν μεγάλες σε ολόκληρη την ήπειρο και ιδιαίτερα στα 
νησιά». Μια θέση που συμμερίζεται και ο Joseph Borg, Πρόεδρος του INSULEUR, ο οποίος σχολίασε 
σχετικά με την κρίσιμη συγκυρία για το μέλλον των ευρωπαϊκών νησιωτικών περιοχών: «Οι ιδιαίτερες 
προκλήσεις και ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν τα νησιά μας απαιτούν εστιασμένη προσοχή και πλαίσια 
πολιτικής για να διασφαλιστεί η αειφόρος ανάπτυξή τους και η απρόσκοπτη ένταξή τους στην ευρύτερη 
ευρωπαϊκή ατζέντα». 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
Χιος, 1η Ιουλίου 2024 
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Η Πρέσβης της Ελλάδας στο Βέλγιο, κ. Σοφία Γραμματά, απηύθυνε επιτακτική έκκληση για δράση προς 
τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής της ΕΕ να αναγνωρίσουν και να ενεργήσουν για τις συγκεκριμένες 
ανάγκες των νησιών μέσω της παρέμβασής της που συνδυάζει διπλωματική οξυδέρκεια, προσωπική 
διορατικότητα και ισχυρή υπεράσπιση για αλλαγές πολιτικής. που αντανακλούσε την πραγματικότητα 
και τις δυνατότητες των νησιωτικών περιοχών εντός της ΕΕ και υπογράμμιζε τον πραγματικό αντίκτυπο 
των πολιτικών της ΕΕ στις νησιωτικές κοινότητες. «Καμία περιοχή δεν πρέπει να μείνει πίσω», τόνισε, 
μετά την παρέμβαση του Ελευθέριου Κεχαγιόγλου, Προέδρου του Ελληνικού Δικτύου Μικρών Νησιών 
(ΕΔΝ), ο οποίος έκανε μια επισκόπηση της αυξανόμενης ερημοποίησης των νησιών και της 
αναγκαιότητας. για τις πολιτικές της ΕΕ για την αντιμετώπιση των ιδιαιτεροτήτων των νησιών. Ο 
Πρόεδρος του HSIN μάλιστα τόνισε μεταξύ άλλων την ανάγκη για θαλάσσιες μεταφορές χωρίς 
αποκλεισμούς, αλλά και τη δημιουργία ειδικών δεικτών για τα νησιά, θέτοντας το υπόβαθρο για τη Δανάη 
Κρόκου, υπεύθυνη έργου στο INSULEUR, η οποία στη συνέχεια παρουσίασε αποτελέσματα από την 
πρώτη ολοκληρωμένη δημογραφική μελέτη των νησιωτικών οικονομιών εντός της Ε.Ε. και τόνισε τη 
σημασία της αντιμετώπισης των ελλειμμάτων των υποδομών συνδεσιμότητας και των οικονομικών 
τρωτών σημείων για την ενσωμάτωση αυτών των περιοχών στην ευρύτερη οικονομία της ΕΕ. Πρόκειται 
για μια μελέτη που θέτει τις βάσεις για τη δημιουργία ενός απαραίτητου Παρατηρητηρίου νησιωτικών 
οικονομιών, πρωτοβουλία την οποία το INSULEUR ανέκαθεν υποστήριζε, όπως υπενθύμισε ο κ. 
Γιώργος Ασωνίτης, μέλος της τεχνικής επιτροπής του INSULEUR. 

«Άραγε θα αναγνωριστούν πλήρως τα νησιά στο επερχόμενο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο και θα 
εξακολουθεί να υπάρχει μια πολιτική συνοχής όπως την ξέρουμε, η οποία θα βασίζεται στις θεμελιώδεις 
αρχές της;», ανέφερε η Claire Haley, Υπεύθυνη Έργου και Πολιτικής στην CPMR Island Commission, 
ζητώντας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει σοβαρά υπόψη τις ανανεωμένες εκκλήσεις υπέρ μιας 
καλύτερης αναγνώρισης των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα νησιά, μέσω ενός Συμφώνου για τα 
Νησιά και υπενθυμίζοντας την ανησυχητική πραγματικότητα των νησιών μαζί με το έργο συνηγορίας της 
CRPM και τις πιο πρόσφατες θέσεις για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής. Σε απάντηση, ο Μανώλης 
Κουτουλάκης, Γενικός Γραμματέας Νησιωτικής Πολιτικής και Αιγαίου, Υπουργείο Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής, και ο Benoit Nadler, Αναπληρωτής Προϊστάμενος Μονάδας – Ανάπτυξη 
Πολιτικής και Οικονομική Ανάλυση – Περιφερειακή Πολιτική – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναγνώρισαν 
αυτές τις ανησυχίες και έδειξαν δέσμευση για αντιμετώπισή τους σε μελλοντικές πολιτικές. Πράγματι, ο 
κ. Κουτουλάκης, που στέκεται σταθερά στο πλευρό των νησιωτικών κοινοτήτων, τόνισε τις προσπάθειες 
της ελληνικής κυβέρνησης για καλύτερη διαχείριση των πόρων της περιφερειακής πολιτικής και τόνισε 
την αναγκαιότητα διάθεσης συγκεκριμένου ποσοστού κοινοτικών πόρων στα νησιά, ενισχύοντας τη 
μακροχρόνια υποστήριξή του στο νησιωτικό κοινότητες και τοπικούς παράγοντες, ενώ ο Benoît Nadler 
τόνισε την πρόοδο που σημειώθηκε μέσω των διαβουλεύσεων για την περίοδο μετά το 2027, 
υπογραμμίζοντας τον κρίσιμο ρόλο των νησιών ως τοπικών εταίρων, στην εφαρμογή και την ανάπτυξη 
της πολιτικής συνοχής. 

Τα θέματα που συζητήθηκαν στο εργαστήρι υπογραμμίζουν τη συλλογική μας δέσμευση για την 
ενσωμάτωση των ειδικών αναγκών του νησιού σε ευρύτερες πολιτικές της ΕΕ. Ωστόσο, τονίστηκε πως 
είναι μακρύ το ταξίδι για την πλήρη υλοποίηση αυτών των στόχων, καθώς η ανάγκη για συνεχή 
στοχευμένη υποστήριξη και ισχυρά πλαίσια πολιτικής για τη διασφάλιση βιώσιμης ανάπτυξης και 
ανθεκτικότητας για τα νησιά της ΕΕ παραμένει. Το INSULEUR εκφράζει την ευγνωμοσύνη του σε όλους 
τους συμμετέχοντες για την πολύτιμη συνεισφορά τους και επιδιώκει να διασφαλίσει πως οι μοναδικές 
προκλήσεις και ευκαιρίες των νησιωτικών περιοχών μας αναγνωρίζονται και είναι μέρος των 
μελλοντικών πολιτικών της ΕΕ, διαδραματίζοντας κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση πολιτικών που 
υποστηρίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξη των Ευρωπαϊκών νησιών.  
 


